



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ПЕШЕВ -1998 г.“ ГРАД ПЛОВДИВ

Гр. Пловдив, ул. „Елба“ № 3

☎ Тел.: 032/622-322

✉ Email: peshev1998@abv.bg

ДОКЛАД ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ

на

**Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив
за 2020 година.**

Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив е център с културно-просветни, информационни, социални и граждански функции на територията на гр. Пловдив, кв. Столипиново. Ние работим за обществената и културна интеграция на различните етноси, за постигане на високо образователно ниво, за запазване на обичаите и традициите на всеки наши читалищни членове, предлагаме дейности свързани с духовното и просветно израстване на населението.

Обявената пандемия от COVID 19 неминуемо се отрази негативно на работата в читалището и постави сложни предизвикателства пред Настоятелството в множеството посоки на работа. При възникналата ситуация бяха необходими бързи действия от наша страна, за да се впишем в новата обстановка. Наложих се да отпаднат предвидени мероприятия от културния календар на читалището за 2020 г. и да отменим събития, което постави в тежко положение както работещите в читалището, така и нашите потребители и публика. Предвид създадалата се усложнена епидемична обстановка организирахме провеждането на засилени противоепидемични мерки. През целия период на ограниченията течеше информационна кампания за вируса, поддържахме висока хигиена на работното място, спазвахме строги правила.

Интегрирането на информационните технологии в работата ни се случи непланирано, без предварителна подготовка и обучение. С повечето от членовете и почитателите на читалището поддържахме постоянна връзка в различни онлайн платформи. Когато все пак имаше възможност и беше допустимо да се правят публични събития, успяхме да реализираме някои от идеите си.

През годините библиотеката към Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив се е превърнало в желано и обичано място. През изминалата година се включихме към „Глобални библиотеки-България“ с желанието да разчупим стереотипа на библиотечната дейност в читалището. Библиотеката ни предлагаше библиотечно-библиографска информация на своите потребители чрез традиционни, а в условията на извънредни мерки чрез електронни услуги и подпомагаше достъпа до обществена информация. Наред с извършването на чисто библиотечните и справочно-информационни услуги, в читалищната библиотека се обръщаше сериозно внимание на масовата работа с



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ПЕШЕВ -1998 г.“ ГРАД ПЛОВДИВ

Гр. Пловдив, ул. „Елба“ № 3

☎ Тел.: 032/622-322

✉ Email: peshev1998@abv.bg

читателите, особено с децата. Културните изяви на библиотеката бяха свързани с различни инициативи, посветени на книгата-литературни и поетични вечери, представяне на книги, тематични кътове, литературни витрини и др. За разгръщане работата в библиотеката оказваха съдействие клуб „Приатели на книгата“, „Празници, традиции и обичаи“, „Ромски фолклор“, сформирани от ентузиазирани членове на читалището. Част от масовите начинания, които проведохме в библиотеката са:

- 🏠 литературни четения по повод годишнини от рождението на Хр. Ботев, А. П. Чехов, Леда Милева, Иван Вазов, Екзюпери, Джани Родари и др.
- 🏠 литературни витрини за международния ден на майчиния език, Васил Левски, Димитър Пешев, Освобождението на България от османско владичество, Деня на жената и др.
- 🏠 обсъждане на книги- „Поетите и любовната лирика“, „Спомени на съвременници“ от С. Тачев, „Приказки с поука“ и др.
- 🏠 подреждахме витрини от препоръчителна литература за деца и възрастни и т.н.

От м. юни въобновихме физическите посещения на граждани и замането на книги за дома. Потребителите ни имаха възможност да правят заявки за заемане или за библиографски справки и по телефона.

Библиотеката ни в продължение на години е търсена от дарители, които я подкрепят безвъзмездно със специализирана, художествена и детска литература. Приемаме направените дарения от всички приятели на библиотеката като жест на добра воля към нашите читатели, които обичат и ценят стойността на литературата. През изминалата година библиотеката беше ефективен участник в цялостната дейност на читалището.

Художествено-творчески процес в читалището: Цялостната културно-масова дейност в Културния календар на Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив за 2020 г. беше съобръзана с амбицията ни да внесем допълнителни нови форми на работа, да разнообразим дейностите, да организираме чествания и да отбележим всички дати и годишнини от национално и местно значение. Много от планираните дейности не успяхме да осъществим, поради въведените ограничения във връзка с Covid 19. В условия на пандемия през изминалата година, екипът ни поддържаше утвърдените форми в любителско-художествено творчество, стимулирайки творческите заложби и предоставяйки поле за развитие и изява. Въпреки



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ПЕШЕВ -1998 г.“ ГРАД ПЛОВДИВ

Гр. Пловдив, ул. „Елба“ № 3

☎ Тел.: 032/622-322

✉ Email: peshev1998@abv.bg

ограниченията, ние се постаряхме, с всички възможни средства да предложим свободен и широк достъп до културното съдържание на любителското изкуство в читалището. При възрастовия характер на любителските формации се забелязваше тенденция за присъствие на все по-млади хора, които приемат познания и умения от предходните участници в естествена среда.

Групата „Ромски фолклор“ работи с желанието за формиране на съвременна ромска култура, която трябва да продължи традициите на ромската култура, да ги осъвремени, без да се отрича от етническата си идентичност. Работата им ги превърна в активни участници, които споделят емоции, преживявания, ценности. В условията на пълно ограничение, когато не можеха да се срещат, те откриха възможност да практикуват в домашна среда, намериха начин да привлекат близките си, за да продължат с изучаването и събирането на суров фолклор. Освен устната фолклорна традиция на ромската общност за изминалата година беше предвидено да се проучи материалната ромска култура (типичните за ромите занаяти) в кв. Столипиново, което не успяхме да осъществим поради въведеното извънредно положение. Представители на групата за „Ромски фолклор“ взеха участие в: Новогодишните сурвакания, Посрещането на Нова година по ромския календар, Международния ден на майчиния език, Деня на любителското творчество, Roma pride, Деня на християнското семейство.

Модерни танци – През изминалата година съставът беше сформиран от изцяло нови участници, които промениха стила и придадоха индивидуалност на изпълненията си. Държеше се на дисциплината, на отговорността, на концентрацията по време на репетиция, на постоянството за усъвършенстване на уменията. Децата имаха свобода за импровизация и възможност всеки да изяви своите предпочитания. Трудностите настъпиха след обявяване на ограниченията, защото танцът е контактено изкуство и заниманията са групови. Когато не можеха да се срещат и репетират им подготвахме специални видеоматериали. Изпращахме им видео клипове за загрявка и танцови движения, така че след като си научат уроците вкъщи, могат да отделят време за любимото си занимание. Въпреки това имаха възможност да се представят в: Посрещане на Нова година по ромския календар, Деня на влюбените, Деня на любителското творчество, Деня на жената.

Празници, традиции и обичаи – Участниците са млади хора, които милеят за българските празници и продължават традициите на поколения читалищни дейци, съхраняват и представят българското фолклорно богатство. Интересът им е насочен към изучаването на човека и човешките общности в тяхната историческа и съвременна



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ПЕШЕВ -1998 г.“ ГРАД ПЛОВДИВ

Гр. Пловдив, ул. „Елба“ № 3

☎ Тел.: 032/622-322

✉ Email: peshev1998@abv.bg

културна среда. Проучват, съхраняват и експонират фолклор в различните форми на проява. В работата си търсят връзките с различните религиозни, етнически и социални общности, живеещи на територията на България. През изминалата година интересът на групата беше насочен към темата „Народните обичаи в духа на християнските традиции“, което им даде отговор как много от празниците и съпътстващите ги обичаи и обреди придобиват църковно-християнска окраска. През времето на наложената изолация децата си разменяха в социалното пространство материали за проучвания по темата, клипове на професионални и непрофесионални танцьори и клубове, снимки от различни изяви, обяви за фолклорни фестивали и др. Включиха се и към празниците организирани от читалището: Новогодишни сурвакания, Трифон Зарезан, Деня на влюбените, Сирни Заговезни, Изложба мартеници, дараване на мартеници на хората от кв. Столипиново, Деня на жената, Еньовден, Деня на християнското семейство.

Клуб „Приатели на книгата“ – Работата на клуба през изминалата година продължи в посоката да бъде активен посланик и разпространител на книгата и знанието. Чрез дейността си той насърчаваше и стимулиреше добрата читателска и информационна култура. Членовете на клуба свободно избираха програмата, по която искат да работят и в същото време подпомагаха работата в читалищната библиотека и се включват в дейностите на читалището. Във време на пандемия, благодарение на социалните мрежи, връзката между участниците в клуба и почитателите на книгата не беше прекъсната. Споделяше се информация за любими книги, дискотираше се, разменяха се идеи, изследваха се характери на любими герои от книгите, препрочитаха се реплики или се правеше коментар по текста. Приятелите на книгата взеха участие и в: литературни четения за живота и творчеството на Христо Ботев, любопитни факти за живота на А. П. Чехов, литературната вечер „Добрата фея на нашето детство-Леда Милева“, отбелязване на Освобождението на България от османско владичество, 170 г. от рождението на Иван Вазов, Денят на народните будители, литературните четения за отбелязване на 140 г.от рождението на Йордан Йовков.

За подготовката и провеждането на културните прояви в читалището, за работата в читалищната библиотека и за събиране и популяризиране на актуална информация в помощ и през изминалата година ни беше доброволческата дейност. Доброволците участваха активно в работата на читалището въз основа на своя опит, време и отдаденост.

Коронавирусната пандемия и спазването на протиепидемичните мерки наложи и нов начин на работа в Народно читалище „Димитър Пешев“ 1998 г.“гр. Пловдив. Наложиха се един различен подход на действие и



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪР ПЕШЕВ -1998 г.“ ГРАД ПЛОВДИВ

Гр. Пловдив, ул. „Елба“ № 3

☎ Тел.: 032/622-322

✉ Email: peshev1998@abv.bg

подготовка на мероприятията, но от друга страна се създаде възможност за научаване на нещо ново, което може да се въведе и в дейността на читалището ни- трябва да се научим да работим във виртуалното преостранство. А и днешните реалности изискват от нас да бъдем високо отговорни и да предоставим по-широк достъп до модерните информационни и комуникационни технологии.

Настоятелство - Организационната дейност в читалището беше насочена към създаване на по-добри възможности за работа на читалищните дейци и потребителите в условия на пандемия и извънредни мерки. Настоятелството към Народно читалище "Димитър Пешев 1998 г." гр. Пловдив съчетаваше работата си от традиционни, утвърдени и популярни дейности с нови стратегии и мерки насочени към съхранение на културния ни сектор.

През 2020 г. на проведеното отчетно-изборно събрание бяха преизбрани председателят и членовете на настоятелството на Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив. Изцяло беше сменен съставът на проверителната комисия.

През цялата година настоятелството осигуряваше информация за обществото в кв. Столипиново относно хода на пандемията, предприетите мерки и правилата за носене на защитни средства, на специално обособени за това табла, поставени в двора на читалището. По време на въведеното извънредно положение заради COVID 19 всички ние преминахме през труден период. Посрещяхме и изпращахме хората, дезинфекцирахме и следяхме за спазването на всички противоепидемични мерки, за да предпазим всеки от нас.

Материалната база на читалището включва сграден фонд и оборудване, за които се грижим, поддържаме и модернизираме. Разполагаме с библиотека, читалня, зала за масовите мероприятия. През изминалата година боядисахме и освежихме помещенията, д опълнихме библиотечното обзавеждане.

През 2020 г. Народно читалище Димитър Пешев работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и финансово постъпление от членски внос.

В новите условия на пандемична обстановка изпитанията продължават и за художествената самодейност, и за обучителната, занимателната и библиотечната дейности в читалището.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„ДИМИТЪР ПЕШЕВ-1998 г.” гр.ПЛОВДИВ

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР

2021 година

м.януари

04.01.2021 г.-Новогодишни сурвакания.

07.01.2021 г.-165 г. от рождението на Стоян Михайловски-авторът на стихотворението“Химн на Кирил и Методий“ и първомайстор-баснописец в българската литература.

08.01.2021 г.-85 г. от рождението на Георги Данаилов-представяне на книгата му „Деца играят въвн“.

13.01.2021 г.-Посрещане на Нова година по ромския календар.

18.01.2021 г.- Именните дни през м.януари-обичаи и честването им-беседа.

24.01.2021 г.-Международен ден на образованието-„Образованието,двигател за включване и самостоятелност“.

м.февруари

01.02.2021 г.- Трифон Зарезан-корените на празника.

06.02.2021 г.- 135 г. от рождението на Людмил Стоянов-живот и творчество.

14.02.2021 г.-Как се празнува Свети Валентин по света?-мултимедия.

19.02.2021 г.-148 г. от гибелта на Васил Левски-възпоменателни прояви.

19.02.2021 г.- 48 г. от смъртта на Димитър Пешев-„Димитър Пешев-праведникът на света,обвинен в антисемитизъм“.

26.02.2021 г.- Сирни Зяговезни- традиции и ритуали.

м.март

01.03.2021 г. – Даряване на мартеници на хората от кв.Столипиново;

Ден на любителското творчество-изяви на любителските клубове и състави към читалището.

03.03.2021 г.- Освобождението на България от османско владичество.

08.03.2021 г.- Ден на жената-възникване и идеи -беседа.

22.03.2021 г. –Първа пролет и Международен ден на поезията-стихотворения за пролетта-литературна вечер.

24.03.2021 г.- 95 г. от рождението на Дарио Фо-представяне на „Случайната смърт на един анархист“ и „Няма да платим,няма да платим“

25.03.2021 г. – Благовещение-какво гласят поверията.

м.април

01.04.2021 г.-Ден на шегата-най-известните първоаприлски шеги

02-10.04.2021 г.-Празници на детската книга-образователни дейности и работа в библиотеката на читалището.Отбелязване на 150 г. от излизането на първото детско списание „Пчелица“,редактирано от Петко.Р.Славейков.

Отбелязване на 175 г. от откриването на първото класно училище в Копривщица от Найден Геров.

08.04.2021 г.-Международен ден на ромите-ден за почит,равносметка и отправяне на послания.

14.04.2021 г.-200 г. от рождението на Георги Сава Раковски-представяне на малко известната „Преселение в Русия или руската убийствена политика за българите“.

20.04.2021 г.- 145 г. от избухването на Априлското въстание-урок по история на България.

27.04.2021 г.-155 г.от рождението на Пенчо П.Славейков-представяне на лирическите миниатюри „Сън за щастие“

28.04.2021 г.-Великден-Патраги-подготовка за празника.

м.май

05.05.2021 г.- Ден на храбростта и празник на българската армия

09.05.2021 г.- Ден на Европа,празник на мира и единството.

11.05.2021 г.-Ден на библиотекаря-ден на отворените врати в читалищната библиотека; Литературно четене на поети от различни етноси;Отбелязване на 370 г. от отпечатването на сборника с молитви „Абагар“ от Филип Станиславов-първата българска печатна книга с новобългарски езикови елементи.

21.05.2021 г.-Международен ден на културното многообразие за диалог и развитие

24.05.2021 г.- Ден на славянската писменост,българската просвета и култура-тържество в читалището;Отбелязване на 1135 г. от началото на разпространението на славянската писменост в България от пристигналите у нас ученици на св.св.Кирил и Методий-Горазд,Климент,Наум,Ангеларий и Сава и 165 г. от първото честване на деня на българските просветители св.св.Кирил и Методий в Пловдив по инициатива на Найден Геров.

25.05.2021 г.-145 г.от рождението на Иван Христов Кирилов-представяне на „Пред възхода на зората“.

М.ЮНИ

01.06.2021 г.-Ден на детето- занимания по интереси.

02.06.2021 г.-Ден на Ботев и загиналите за свободата и независимостта на България.

09.06.2021 г.-Международен ден на приятелството-Легенда за приятелството-дискусия

24.06.2021 г.-„Български народни песни-160 г. от излизане на сборника на братя Димитър и Костантин Миладинови.

25.06.2021 г.-Патронен празник на читалището.

м.юли

08.07.2021 г.- 400 г.от рождението на Жан дьо Лафонтен-представяне на книгата в нов превод най-популярните басни на Лафонтен.

Детска занималня по програма с различни дейности:рисуване,четене,приложни изкуства и др.

м.август

16.08.2021 г.- 135 г. от рождението на Дора Габе-представяне на творчеството и.

28.08.2021 г.- Традиционно честване по стар стил на Света Богородица,с посещение на Бачковския манастир.

м.септември

03.09.2021 г.- Съединението на Източна Румелия и Княжество България-международна реакция и признание.

09.09.2021 г.-80 г. от рождението на Станислав Стратиев и публицистичната му книга „Българският модел“.

15.09.2020 г.-Празник за първия учебен ден

Откриване на творческия сезон на любителските състави към читалището.

21.09.2021 г.- 100 г. от смъртта на Иван Вазов-разказите и новелите в „Драски и шарки“

22.09.2021 г.- Честване на Деня на Независимостта.

27.09.2021 г.-135 г. от рождението на Ран Босилек,който ни подари детството в рими.

м.октомври

01.10.2021 г.-Ден с много празници:на музиката,на поезията,на възрастните хора,на архитектите.

09.10.2021 г.-ROMA PRIDE-ден на ромската гордост и култура.

26.10.2021 г.-140 г. от рождението на Стилиан Чилингиоров-живот и творчество.

м.ноември

01.11.2021 г.- Ден на народните будители.

11.11.2021 г.- 200 г. от рождението на Ф.М.Достоевски-литературни четения.

16.11.2021 г.- Международен ден на толерантността.

21.11.2021 г.-Ден на християнското семейство-какви са традициите.

м.декември

01.12.2021 г.-Международен ден за борба срещу СПИН.

10.12.2021 г.-Международен ден за защита правата на човека.

Коледни и новогодишни празници